

规范大类招生 优化“强基计划”

教育部印发通知要求做好2023年普通高校招生工作,释放哪些信号?

据文汇报 2023年高考全国统考将于6月7日起举行。日前,教育部印发《关于做好2023年普通高校招生工作的通知》(以下简称《通知》)明确要求,强基计划院校优化考核内容和形式,严格规范高校大类招生行为等。

对“大类招生”进行严格规范意味着什么?“强基计划”的选拔要求、方式有哪些新的变化?多位高教专家接受本报记者采访时进行了解读。

冷热专业捆绑,“大类招生”引争议

《通知》明确要求严格规范高校大类招生行为,高校原则上按专业开展招生,少数探索大类招生行为的高校要精心制定培养分流方案,确保科学规范、公平公正。

关于“大类招生”,参加过高考的考生颇为熟悉,即被高校录取的学生,在读完一年后凭大一成绩、高考成绩等,双向选择细分专业,再分流到不同专业。近年来,不少高校都在探索试点“大类招生”。不过,自推出以来,围绕它的争议也不少。比如,冷热专业捆绑招生、专业分流结果不如预期等等。

“‘大类招生’推出的初衷,是希望和高校宽口径的人才培养模式接轨,倡导学生在大一阶段掌握宽厚的基础知识。同时,入校后二次选择的机会,也可以帮助一部分学生在对大学的专业充分了解后,选择自己真正热爱的专业。”但一位多年从事一线高校招生

工作的老师谈到,“大类招生”在后续推进的过程中,也因为信息不对称等原因,引发一系列问题。他举例说,某地一所院校在“大类招生”中推出“工科试验班”,在这个大类中,有超过20个专业被同时“打包”。又如,某高校推出的人文试验班,把英语专业和心理学专业归在一个大类,而这两个专业,无论是培养目标,还是所需的职业素养等,都有着天壤之别。他分析说,从高校的角度看,把冷热专业一起“打包”,固然有助于吸引考生、抢夺优质生源,但从考生的角度看,在这种“打包”模式下,可能很难满足进入心仪专业的初衷。

在不少专家看来,教育部发文要求对“大类招生”严格规范,实则出于对学生利益的保护。上海财经大学常务副校长徐飞认为,高校今后在招生时,应当更加明确、具体地向考生说明“大类招生”包含哪些专业,今后的分流方式等,满足考生的知情权。同时,考生在报考前也需要做好功课,了解具体专业设置情况和分流方案,抱着“捡漏”心态填报志愿并不可取。

“一些高校实施‘大类招生’时,缺乏与之配套的系统培养方案。”同济大学教育评估中心主任樊秀娣认为,大类招生行为规范化势在必行,大学应当在明确自身办学定位的基础上顺势而为。比如,研究型大学应尽最大可能为学生提供宽厚的知识基础和跨学科的学习环境。而以就业为导向、重

视培养学生职业技能的应用型高校,不妨在“强专业”方面多加探索,并不适合采取简单的“大类招生”模式。

“高校若要充分发挥‘大类招生’的作用,加强考生入学后的职业生涯教育和选专业相关指导很重要。”樊秀娣说,不少学生在报考“大类”时,往往处于盲从挤热门专业的分流竞争之中,引导更多学生了解专业内核、发展前景,做出理性选择,很有必要。

当然,严格规范并非因噎废食。记者从相关部门和多所高校获悉,今年,沪上高校招生方式没有较大变动,总体以平稳过渡为主。事实上,试点开展“大类招生”的院校在总体招生中占比仍属少数。

宁缺毋滥,“强基计划”要求再升级

和“大类招生”同样备受关注的,还有部分高校推出的“强基计划”。

“强基计划”聚焦国家重大战略需求,突出基础学科的支撑引领作用,目前有39所“双一流”建设高校参与,在数学、物理、化学、生物以及哲学、历史、古文字学等专业招生。据悉,教育部启动实施“强基计划”以来,共录取新生1.8万余人。

在此次发布的《通知》中,教育部再次释放重要信号:要求进一步优化招生程序,提高选拔质量。比如,其中提出“要坚持宁缺毋滥的原则,严格规范管理,严格选拔标准,着力选拔对基础学科研究有志向、

有兴趣、有天赋的优秀学生。”同时,教育部重点对“强基计划”的面试提出新要求。例如,要优化学校考核内容和形式,积极在面试中参考使用学生综合素质档案,着重考查学生的理想信念、兴趣特长、思维能力和创新潜质等。

“通过‘强基计划’,高校确实选拔了一批对基础学科研究有志向、有兴趣、有天赋的优秀学生。”同济大学本科生院院长赵宪忠介绍,为了真正挖掘热爱基础学科的学生,学校对单科成绩的限制不断减少。例如,从2022年起,同济大学取消以往数学单科满分90%的要求,所有符合选考科目要求的学子都可以报名。为了考查学生的综合素质,同济进一步优化校测形式,取消校测中的笔试环节,仅设置面试和体育测试,面试成绩占校测成绩100%。

不仅“强基计划”的“进口”端提高了要求,“出口”端工作也在同步加强。教育部提出,高校要加强招生培养联动,优化人才培养模式,精心做好本硕博衔接等后续培养工作。

在华东师范大学教务处处长孟钟捷看来,此次教育部的通知还释放出一个重要信号:未来,“强基计划”试点高校将会进一步打通本硕博衔接渠道,让更多心存热爱的优秀学子更快一步得到深造。

在华东师大,通过“强基计划”录取的新生,都将纳入卓越学院进行培养。作为学校的改革试验特

区,卓越学院还涵盖了校内10个教育部拔尖计划2.0基地的学生。孟钟捷介绍,截至目前,卓越学院学子的直研率达80%,未来,这一比例或将继续提升。

规范招生宣传,不得干预考生填报志愿

高考涉及人数广、关注度高,高校的招生工作是否公平公正,关系到千家万户。为促进高招入学机会公平,教育部鼓励将专项计划纳入有关高校普通类招生批次平行志愿投档录取。从2023年起,往年被专项计划录取后放弃入学资格或退学的考生,不再具有专项计划报考资格。

不得以新生高额奖学金、违规承诺录取(含承诺录取专业、本硕博连读或贯通等)、入校后重新选择专业等方式争抢生源,严禁以优质生源登记表、志愿填报意向书等形式吸引、误导学生……针对招生宣传工作中出现的种种乱象,教育部也作出明确规定。

教育部提出,各高校要规范招生宣传管理,招生广告或者宣传的表述应当严谨、规范,不得采取贬损、夸张、低俗以及其他不适当的语言或者方式开展招生宣传。志愿填报期间,各高校要逐步减少外派招生宣传组数量,进一步扩大线上咨询服务渠道,同时严格加强工作人员管理,不得以任何形式代替或干预考生填报志愿。

■吴金娇 储舒婷



商铺收到“蓝朋友”送的花

■记者 陈涛文/摄

本报讯 2月13日下午,杨浦区国定消防救援站,收到附近花店送来的两大捆玫瑰花。情人节来临之际,国定消防救援站的消防“蓝朋友”们做了一个决定——将手写的消防知识提示卡夹在玫瑰花上,送给市民朋友。

2月14日上午,首先收到玫瑰花的是国定路沿线的商铺。商铺经营人员小林在拿到玫瑰花时,还得到了一份消防知识安全提醒,“消火栓使用的时候,要注意把水带甩开,打击火源的时候要距离10米左右,而且要打击火源根部。”收到玫瑰花的小林激动不已,她

表示,自己结婚多年,平时忙着工作,老公也不是那么浪漫,收到玫瑰花一直是梦想,没想到消防“蓝朋友”,帮她实现了梦想。

据介绍,除了消火栓的正确使用,电瓶车使用注意事项、灭火器使用标准等消防安全知识,也一一通过玫瑰花传递。

身份证照可在家“自拍”

据解放日报 浦东公安分局人口管理办公室先行推出的“手机自助拍摄身份证照片”举措,目前正在全市推广。

据介绍,居民可以通过手机查找微信小程序“上海数码证照中心”,按照程序指引进行身份证照片自助拍摄、上传。“上海数码证照中心”的自助拍摄区,以灯光和白墙模拟出摄影棚效果,使用者只需点开微信小程序,选择自己需要拍摄的证件类型,就可自行拍摄头像照片。

公安部门表示,这一措施能有效解决群众在拍摄证件照时“排队长、等候时间长、照片不满意”等问题,也能为行动不便或因工作、学习繁忙无暇外出拍照的居民提供很大便利。同时,自助拍摄有重复拍摄功能,能让居民拍摄出自己满意的身份证照片。

■郭林桦

主打露营+运动,占地面积约1.5万平方米 上海将新增邮轮甲板公园

据解放日报 记者日前从宝山区了解到,北上海滨江沿岸将新增一个占地面积约1.5万平方米的邮轮甲板公园,通过文旅+消费新业态导入城市客流。公园建成后,将进一步带动宝山滨江地区的整体性功能调整,逐渐实现从“产业滨江”到“生活休闲滨江”的转变。

日前,宝山区政府携手迪马股份签订邮轮甲板公园项目合作意向书,标志着项目正式启动。项目场地位于宝杨路崇明码头原车客渡区域,焕新升级成公园后,致力于打造成为北上海微度假式娱乐生活场所。相关负责人介绍,项目整合了物业、康养、文化、社群、数科、产业、新消费等多个业务群,专注空间激活,扩大内需和文化再生领域,具有丰富的城市更

新和文化街区运营经验。目前,已确立通过“自营孵化IP品牌+多元生活方式+在地文化融合”模式,以“长效运营+多层次高频次的活动及内容导入”,加快邮轮甲板公园“聚人气、强功能、出形象”。

公园将设置露营餐厅、树林营地、运动公园等,具有宝山特色的集装箱商业等模块也将被引入,与智慧湾集装箱打卡地遥相呼应。项目拟于2023年下半年开业,预计年度举办城市级影响力活动(城市级IP联动+开业庆典)3场、区域性活动(节点及节假日活动)12场、日常社群活动120余场,全年营销活动预计拉动客流几十万人次。这一新项目的启动,标志着2023年上海国际邮轮度假区建设进入快车道。

■吴越

进一步开展中高职教育贯通培养模式工作 今年上海增设30个专业

据解放日报 9日,上海市教委宣布,为进一步开展中高职教育贯通培养模式工作,根据《上海市教育委员会关于继续开展中高职教育贯通培养模式试点工作的通知》和《上海市教育委

员会关于继续开展中高职教育贯通培养模式试点工作的补充通知》,经学校申报、专家评议及市教委核定,同意2023年增设上海市环境学校与上海农林职业技术学院联合举办的环境工

程技术专业等30个中高职教育贯通培养模式专业。学生学籍管理和收费标准按相应规定执行,前3年按中职校有关规定管理,高职阶段按高职院校有关规定管理。

据悉,2022年上海增设了上海城建职业学院与上海信息技术学校申报的食品质量与安全等20个中高职教育贯通培养模式专业。

此外,2023年上海还增设6个中

职一应用本科教育贯通培养模式专业,从今年起开始招生。上海从2014年首次尝试中本贯通专业试点,招生120人,经过10年探索,中本贯通专业目前已扩展至65个。

■李蕾